

ПРИВАДЕНИЕ

КЪ ХАРЬКОВСКИМЪ ГУБЕРИНСКИМЪ ВѢДОМОСТЯМЪ.

N. 41:

Л И З В Т Г Т І Я.

Однѣйъ коры меніл скота самопрѣмыль кор-
момъ.

Недоспашокъ кормовыхъ запасовъ, оказавшійся у насъ прошедшою весною, очень озабочилъ меня въ содержаніи и даже сохраненіи скота. У меня находился хотя не много скота по числу его, однако по количеству кормовыхъ запасовъ было излишество. Считалось на лицѣ рогатаго скота 30, лошадей 14, овецъ съ ягнятами 25, и поголовье 7 головъ: на промораженіе этого спада, къ 1 апреля, оставалось нѣсколько вазовъ ржаной соломы, и пудовъ 50 сѣна; яровая солома кончилась еще въ февраль. Я не зналъ чио дѣлать, и чѣмъ проморгнить спадо до времени выпуска въ поле. Тутъ, привелось мнѣ прочитать статью Старницкаго погодника, напечатанную въ 14 numerѣ Земл. Газеты нынѣшняго года, о самопрѣломъ кормѣ. Пужда заставила меня попытаться схватившись за его совѣтъ, и теперь я очень радъ, что ему послѣдовалъ. Вотъ мой опытъ, начатый 1 априля.

Положили въ чань рубленый, по же мелко, соломы 2 пуда, съна 1 пудъ, мягкии 8 фунтовъ, и все смочили двумя ведрами воды, въ которой было распущено соли 1 фунтъ (шакое количество соли на два ведра дѣлающа

осели, посыпав скопа на дворь, испрѣмно буду хоржинъ его самонравимъ коромыль. И если прибавишь въ него побольше муки, харчовеля и другихъ овощей, то онъ будешь еще вкуснѣе и сынище.

Тверской губерній помѣщикъ.

22 Августа 1839.

Испытанный способъ леченія лошадей отъ бѣлья.

Въ кускѣ дерева осинового, сухаго, вывертывши въ шорецъ дыру; насыпашь въ нее соли недолго, закупоривъ осиновымъ же комышкомъ, и скѣть дерево совершенно. Осташившися комокъ снашшейся соли, напичканий смолистными горькими частичками, въ деревѣ находившимися. Эту соль испарить измѣлко. Когда нужно, почерпнувъ въ спивъ, обрѣзанного съ обоихъ концовъ пера, этого содѣаго порошка и вдувъ въ глазъ больной лошади; повторить вдуванье дважды въ день, пока совершенство бѣлья не сойдетъ. Двухъ, трехъ дней доспашочно на излеченіе, особенно если лошадь попачкала посыпавши бѣлья леченія будешь. Я не испытывалъ еще этого средства на другомъ скопѣ; однако полагаю должно, что оно можетъ служить же только прощему скопу, а даже и человѣку.

Кабрилскій помѣщикъ Майоръ Рафаѣль Бобишскій.

15 Июля 1839.

Опытныя наблюденія при разведеніи клевера и горошка.

Клеверъ должно сѣяніе какъ можно ранѣе весною. Для доспашения этой цѣли, лучше всего сѣяніе его по овсу, какъ ранѣе всѣхъ прочихъ хлѣбовъ сѣмому. Когда овесъ посѣянъ, занахашь и нѣсколько разъ заборониши, тогда по немъ высѣваюши клеверъ и борониши еще одинъ разъ, чтобы сѣялъ покрылось не болѣе 1 дюйма землею. Если покроешь его слой земли толще, оно легко сопрѣваетъ. По засѣянію такимъ образомъ полю, очень полезно прокапиши легкимъ камкомъ, чтобы прижать въ землю осипавшися на поверхности зерна, и вообще предохранить сѣянина отъ засыханія, при слишкомъ рыхлой землѣ и недоспашакѣ влажности.

Въ первомъ вновь заводимои сѣвооборонѣ издобно высѣвать до 45 фунтовъ клевернаго сѣянія на десятину; далѣе доспашочно 36 фунтовъ, но опилю не менѣе.

При посыпѣ, необходимо наблюдать, чтобы онъ былъ всегда произведенъ совершенно равнотѣрно, чтобы никогда не осипавались не засѣянныя прогалины, на которыхъ попачкались явлюющіяся сорные травы, заглушающія клеверъ, и препятствующія росту его.

При доспашочномъ удобренії, качествомъ почвы для клевера не важно. Онь расщепитъ очень хорошо даже на пескѣ, если песокъ былъ хорошо упакованъ. Лучше всего одинако клеверъ расщепитъ на глине, даже при слабомъ удобренії, и послѣ него послѣдний хлѣбъ дастъ богатый урожай.

Косить клеверъ на сѣло надобно въ шу-
пору, когда цвѣть начнешь только раз-
пускаешься; косинъ это рано упрозъ или по-
закашь солица вечеромъ, когда на немъ сию-
шия роса. Скощенный клеверъ оспавлиаютъ
на полѣ въ ридахъ или ручияхъ, пока не
много обсохнешь; попомъ поворачиваюши
нѣсколько разъ, но очень осторожно, чтобы
листья съ влагъ и ослабѣвшихъ стебель-
ковъ не сваливались. Это наблюденіе очень
важно, потому ч то имѣю въ листьяхъ со-
держащія лучшія питательныя части.

Когда клеверъ довольно просохнешь, что
его складываютъ какъ обыкновенно въ спо-
ги, также опять въ утренне и вечерніе
часы для сохраненія листьевъ. Но опять содер-
жащейся въ сушеномъ даже клеверъ влаги,
нерѣдко бываешь, что онъ, будучи складенъ
въ спогъ, разгорачивается и приходитъ въ бро-
женіе портится. Для предупрежденія сего
надобно опять времени до времени щупать
внутренность спога рукою, и коль скоро
замѣтишь будешь въ ней теплю, тогда спогъ
осторожно разменашь и опять вновь складишь
такъ, чтобы наружная часть пришла въ
внутрь, а внутренняя наружу. Когда такими
образомъ клеверъ совершенно высохнешь,
тогда его можно свезти и складишь въ сарай.

Клеверъ на сѣмьна должно косинъ въ то
время, когда большая часть сѣмьныхъ голо-
вокъ побурѣютъ, и когда стебли ихъ ста-
нуши блекнуть и жалѣти. И здѣсь нужно
наблюдать, чтобы хоженіе производилось,
какъ сказаю выше, въ утренне и вечерніе
часы, пока не обсохла еще роса; безъ этой
предосторожности, сѣмьна очень легко оска-
гаются. Впрочемъ поступашъ съ нимъ какъ

съ сѣніемъ клеверомъ; послѣ некоторой про-
сушки, собравъ осторожно и безъ спѣкой
перепруски, опивши на ошинъ, высушишь,
какъ сушится хлѣбъ, а попомъ обмолотишь
цѣпами. По большой сырости, содержащейся
въ клеверѣ, онъ требуетъ для совершенной
просушки болѣе жара, нежели колосовой
хлѣбъ. По этой причинѣ, случается что по-
слѣ изолоты оказывается не мало головокъ,
удержавшихъ еще свои сѣмьна: ихъ надобно
онѣдѣлить, еще разъ пересушить и впорич-
ни обмолотить. При не большомъ количе-
ствѣ очень удобно это сущеніе производить
въ обыкновенной печи, послѣ выпущія хлѣба.
Вымоловченія сѣмьна очищаюши посредствомъ
вѣнца и просѣванія сквозь сито. Луч-
шее сѣмѣя клеверное бываешь ярко-желтаго
цѣпса (*); однако и желтобурый и филемо-
вый зерна вырасшаютъ. Съ одной десницы
можно собрать до 45 пудовъ сѣмьни.

Если предполагаешь клеверное поле еще
въ шесть же году засѣять рожью, то клеверъ
непремѣнно долженъ быть сѣянъ къ Ивану-
у дню, и. е. къ 24 июня. По уборку его,
надобно тѣщасъ вспахать поле, чтобы корни,
стебли и листья, на живѣ оставившись скро-
ре сопрѣли, а попомъ обработать поле
какъ сѣдуетъ мелко и чисто для нового ржи-
аго посѣка. Если клеверъ былъ ростка спѣ-
наго и часнаго, то на живѣ его, при тѣщасъ
нейшій медкой обработкѣ поля, даже безъ
новаго улавливанія, можно надѣяться полу-
чиши хороший урожай хлѣба.

Горошекъ сѣдуетъ сѣять по вспаханному

(*) Желтобурое сѣмѧ, если оно здоровое, бываетъ
не хуже, а иногда и лучше ярко желтаго. Но
сѣдуетъ наиболѣе при озимыхъ сортахъ изъ-за гранаты.

хлѣбному жику, съ половиною маѣ. При трехпольномъ хозяйствѣ, обыкновенно приходится сѣять горошекъ по овсяному жику. Вспахавъ и обработавъ поле, и посѣявъ горошекъ, полагалъ по одной четвертина на десятину, посыпая его навозомъ, котораго на десятину потребно, смотря по качеству почвы, отъ 250 до 270 возовъ. Это нужно для сильнѣйшаго роста горошка, а безъ этого сѣѧющая за пять рожь будешь безсильна и дасить урожай скучный. Если горошекъ сѣялся только для употребленія на свѣжий кормъ, то по скорому его росту, лучше высѣвать его не вдругъ, но частями, по спольку, сколько можетъ быть его потребно на недѣлю, чтобъ иметь всегда прѣвѣтствую и сочную. Въ семь случаевъ, надобно полагать по 1½ четвертина сѣмени на десятину, а навоза довольно употребить 210 возовъ.

Назначаемый на сено горошекъ подобно ко-
сичинѣ, когда на нее натянутъ образованыемъ
стручки, не ожидая появленія въ нихъ горо-
шинъ, потому что тогда спѣшили становивши-
ся — засѣяніе, и сено дѣлялось неукрасно. Ско-
шенный въ сено горошекъ, не оставляя долго на полѣ, подсыпающъ на жерди и просушивающъ какъ обыкновенный горохъ. Так же по-
спушатающъ и съ сѣменными горошкомъ, позже поспѣшающими. Если погода сырая, не-
благоприятная, то его сушашь такжѣ на овинѣ; онъ выноситъ болѣе жара, нежели горохъ, не怕я пришомъ своей расширительной силы. Съ десятинами, при посредственномъ урожаѣ, получается до 10 четвертей зерна.

Назначенное для посѣва ржи, горошковое поле должно быть убрano непремѣнно къ 10

июля, дабы можно было, какъ посѣть клевера, вспахать порядочно живо и дашь кореньямъ и спѣбламъ сопрѣсть, и изгѣть довольно времени совершенно обработать поле къ первой половинѣ августа, какъ выгоднѣйшему времени для посѣва ржи.

Сѣно, какъ клеверное шакъ и горошковое, хотя сохраняется довольно хорошо въ спло-
гахъ, однако лучше и вѣрѣше убирать его въ сарай.

В. Э.

О происшествіяхъ въ губерніи.

Негатинные смертные случаи:

1.) Помѣщица Времева, хупора Плюсни-
ского прикащика крестьянинъ Иванъ Суч-
ковъ, памѣревалсь ударить наложкою крестьян-
ку Несоцкую, за ослушность ея, попадъ-
ничально грудного младенца по головѣ; от-
чего младенецъ и умеръ въ тоинъ же день.

2.) Крестьянка Маюра Тихонцкаго, Надежда
Мишаева, взяла двухъ-недѣльное дитя свое
кормить, и уснувши, печалило задушила его.

3.) Сумскій Уѣздный Лекарь Василій Ка-
зекинъ, бывши Ахтырскаго уѣзда, въ сель-
Угрондахъ на охопѣ, неоспорожно посту-
пилъ съ ружьемъ, которое выстрѣливъ ему
въ грудь, сдѣлало сильную рану, отъ ко-
торой онъ вскорости и умеръ.

ЧАСТНЫЯ ИЗВѢЩЕНИЯ.

1.) Нѣкто желаетъ заняться обученiemъ малолѣт-
нихъ дѣтей, зная основательно Русскій, Французскій
и Нѣмецкій языки, также Ариѳметику, Исторію и
Географію. Спросить въ Губернскій Типографії,
Смотринская сл.—2.